

A股热点切换 新能源接力上涨

证券时报记者 毛军

本周,A股大幅震荡,创业板指周四一度跌4.25%,创年内第二大跌幅,周五又强势大涨6.55%,创年内最大涨幅,深证成指、科创50等股指也均出现较大波动。周成交小幅萎缩至逾13万亿元,连续第4周破10万亿元。

融资客继续加仓A股,全周融资净买入逾187亿元,连续11周净买入超百亿元,融资余额达2.26万亿元,创历史新高。电力设备行业本周获得逾65亿元融资净买入,非银金融行业获得逾40亿元净买入,汽车行业、有色金属行业均获得逾30亿元净买入,通信行业、医药生物行业也都获得超20亿元净买入。电子行业、计算机行业都遭融资净卖出逾33亿元,国防军工行业净卖出逾19亿元。

另据Wind数据,电力设备行业一枝独秀,本周合计获得逾629亿元主力资金净流入,机械设备行业、医药生物行业也获得超百亿元净流入,商贸零售行业、基础化工行业均获得超70亿元净流入。计算机、国防军工、电子等行业均遭主力资金净流出逾200亿元,非银金融、通信等行业也净流出超百亿元。

本周市场最大的特点是,板块热点出现大转换,前期热门的国防军工、人工智能、芯片、人形机器人等板块出现一定幅度的调整,新能源概念则全线走强,锂电、光伏、风能、储能等板块集体上攻。

固态电池方向最为活跃,板块指数周五单边上扬大涨6.95%,创历史新高,成交也大幅增加至2905亿元,刷新历史记录。板块内个股掀涨停潮,派特尔30%涨停,金银河、誉辰智能、天华新能近10股20%涨停,赣锋锂业、多氟多等近50股涨停或涨超10%。

消息面,中国汽车工程学会将于2025年9月10日—11日在北京召开《固态电池材料评测用模组电池装配方法》等10项固态电池团体标准送审审查会及《硫化物全固态电池硫化氢产气量评价方法》等5项标准项目启动会。

此外,固态电池产业化进程加速发展,近期,多家上市公司通过不同渠道发布固态电池项目进展情况。

国轩高科披露的调研纪要显示,其首条全

本周申万一级行业融资净买入情况

行业	融资净买入额(亿元)
电力设备	65.11
非银金融	40.72
汽车	33.61
有色金属	32.30
通信	29.85
医药生物	20.36
基础化工	11.13
交通运输	10.33
家用电器	9.00
商贸零售	5.35
食品饮料	2.87
银行	2.73
房地产	2.23
纺织服饰	1.97
传媒	1.54
社会服务	1.53
建筑材料	1.52
建筑装饰	1.23
综合	0.92
公用事业	0.62

本周融资余额环比增加居前个股

证券代码	证券简称	融资余额变化(%)
603179.SH	新泉股份	601.95
837174.BJ	宏裕包材	350.70
688235.SH	百济神州-U	172.30
301031.SZ	中熔电气	130.23
836699.BJ	海达尔	129.74
872392.BJ	佳合科技	122.08
870726.BJ	鸿智科技	114.98
301488.SZ	豪恩汽电	108.37
920005.BJ	鼎佳精密	106.48
831906.BJ	舜宇精工	93.45
873223.BJ	荣亿精密	88.78
300827.SZ	上能电气	85.09
688426.SH	康为世纪	85.00
002256.SZ	兆新股份	80.39
830779.BJ	武汉蓝电	78.51
002352.SZ	顺丰控股	75.41
871553.BJ	凯腾精工	74.81
836717.BJ	瑞星股份	73.28
834261.BJ	一诺威	72.20
835185.BJ	贝特瑞	71.35

数据来源:Wind 毛军/制表

固态中试线已正式贯通,金石全固态电池目前处于中试量产阶段,良品率达90%,已正式启动第一代全固态电池2GWh量产线的设计工作。

孚能科技、嘉元科技、五矿新能、先惠技术等多家上市公司负责人在近日召开的“科创板细分行业集体业绩说明会之科创板新能源行业专场”上,透露了各自固态电池量产最新进展。

半年报中,利元亨也表示,当前向头部车企供应的全固态电池整线项目已开始陆续交付;信宇人称,成功试制了卤化物固态电解质样品,并完成首轮电化学测试;厦钨新能透露,匹配氧化物路线固态电池的正极材料已实现供货。

光伏设备板块本周连续逆市上扬,周五更是放量飙升逾8%,创年内新高。宏润建设连续8日上涨,艾能聚、天通股份、先导智能均连续7日上涨,欧普泰、时创能源、通润装备等也均连

续5日上涨。

本周,多晶硅期货主力合约连续大涨,周五一度涨停,全周合计涨逾15.06%,报收5.67万元/吨,突破横盘1个多月的平台,创上市交易以来新高。

光伏玻璃企业近来也集体挺价拉涨,根据上海有色网信息,2.0mm单层镀膜玻璃9月新单价格较8月初上调2元/平方米。

展望后市,招商证券表示,前期市场涨速较快,尤其是8月以来,斜率明显提升,且伴随着融资余额的快速增加。在经过调整后,市场情绪可能会边际放缓,市场接下来转为更低斜率上行的概率较大。调整后关注新主线的变化,不过核心思路仍然围绕新产业趋势边际变化展开,未来1—2个月更加关注固态电池、端侧AI、商业航天、人形机器人等领域。

展望后市,招商证券表示,前期市场涨速较快,尤其是8月以来,斜率明显提升,且伴随着融资余额的快速增加。在经过调整后,市场情绪可能会边际放缓,市场接下来转为更低斜率上行的概率较大。调整后关注新主线的变化,不过核心思路仍然围绕新产业趋势边际变化展开,未来1—2个月更加关注固态电池、端侧AI、商业航天、人形机器人等领域。

9月2日晚,浙江沪杭甬公告,与镇洋发展签订《换股吸收合并协议》。浙江沪杭甬拟以发行A股股票方式换股吸收合并镇洋发展。换股吸收合并完成后,浙江沪杭甬为本次换股吸收合并发行的A股股票,以及浙江沪杭甬原内资股转换成的A股股票,将申请于上交所主板上市,从而实现A+H两地上市。

新奥股份实现A+H上市的方式也独树一帜。新奥股份在港交所递交的招股书显示,计划通过全资子公司私有化新奥能源,并以介绍上市方式登陆港交所主板,本次交易构成重大资产重组,构成关联交易。公司表示,交易完成后,新奥股份将形成A+H上市平台,拓宽融资渠道,降低融资成本,增强资本实力及抗风险能力。

作为中国最大的民营天然气企业,新奥股份业务覆盖天然气全产业链,包括零售、批发、泛能服务及基础设施运营等。2024年,其零售气量位列行业第三,市场份额达6.1%。

改善港股上市公司结构

上市公司热衷搭建“A+H”双融资平台,背后有着多方面的考量。一方面,内地积极支持符合条件的优质企业赴香港上市,港交所在持续优化A股上市公司赴港上市的审批流程,为企业提供更便捷的服务。另一方面,随着经济全球化的深入发展,A股涌现出一批优质的、致力于全球化的公司,这些公司希望借助港股市场的国际资源,提升公司的国际竞争力与品牌形象。

中金公司认为,更多优质公司赴港上市,将逐步改善港股市场行业结构“偏科”的局面,也会吸引更多资金沉淀,更新AH两地上市公司的组成结构。另一方面,受益于港股近半年多的强势表现和南向资金的持续涌入,今年以来AH溢价大幅回落,个别公司甚至出现了A股较港股大幅折价的情形。

截至9月5日收盘,161只A+H股中,H股价超过A股的有5只,包括宁德时代、恒瑞医药、美的集团、紫金矿业和招商银行,其中宁德时代价格倒挂幅度最大,达到17.43%。

中信证券认为,AH溢价中枢有望持续下行。资金南下的积极抢筹,反映了港股市场情绪的显著转变,此外,内地的低利率环境,也促进了资金对H股进行重新定价。

超过百亿港元,分别为宁德时代、恒瑞医药、三花智控和海天味业。

与此同时,还有大批A股公司正在积极筹备赴港上市事宜。目前已递表的A股公司超过51家,三一重工、阳光电源、先导智能、首创证券、富瀚微、可孚医疗、珀莱雅等近日也出现在冲刺港股上市的名单上。

今年4月,三一重工称,公司拟发行H股股票并在港交所上市。近期有市场消息称,三一重工在港交所上市好事将近。三一重工为全球工程机械行业的领军企业,根据弗若斯特沙利文的资料,公司在挖掘机及混凝土机械方面,全球排名第一。

先导智能于8月底公告在港交所递交招股书,拟在主板上市。先导智能是全球最大的锂电池智能装备提供商,在全球及中国的市场份额分别为15.5%、19.0%。

创新上市方式

本轮A+H扩容潮中,除了传统的递表方式外,通过换股吸收合并、私有化实现A+H的方案也接连出现,为企业拓展融资渠道、优化资源配置打开了新思路。

AI推动芯片行业市场需求 澜起科技接受231家机构调研

证券时报记者 聂英好

本周(9月1日—5日)A股大盘小幅回调,上证指数全周下跌1.18%,收报3812.51点;深证成指跌0.83%,创业板指涨2.35%。

盘面上,申万一级行业涨跌各半,电力设备、轻工制造、纺织服饰等行业涨幅居前,国防军工、计算机、通信等行业表现相对偏弱。主题方面,动力电池、光伏逆变器、锂电电解液、锂电负极材料、储能等新能源题材轮动明显,表现活跃。

截至9月5日16时,本周共有353家公司披露机构调研纪要。从赚钱效应看,本周约三成机构调研公司实现正收益。

高管研判称

炬光科技毛利率改善

炬光科技本周接受192家机构调研。2025年上半年,该公司实现营业收入3.93亿元,同比增长26.20%;归母净利润为-2494.07万元,同比减亏317.85万元,现金流由负转正,整体财务状况持续优化。其中,该公司整体毛利率显著优化达33%。

机构在调研中问及毛利率显著改善原因,炬光科技表示,主因采取三方面举措,一是业务结构优化,降低工业收入占比;二是实现负毛利汽车微透镜阵列产品毛利率转正,针对瑞士并购入的汽车压印光学器件业务(原为负毛利产品),公司于2024年第四季度高效完成产线战略转移,将原瑞士纳沙泰尔生产线迁移至中国韶关,并于2025年1月实现稳定出货,目前该产品毛利率已实现大幅改善并成功转正;三是加速新业务拓展,降低固定成本摊销。

恺英网络披露AI大模型进展

恺英网络本周接受162家机构调研,该公司是国内知名的互联网游戏上市公司。2025年上半年,恺英网络实现营业收入25.78亿元,同比增长0.89%;实现归母净利润9.50亿元,同比增长17.41%。

在调研中,机构问及恺英网络AI大模型进展和AI玩具布局规划,恺英网络介绍道,《暖星谷梦游记》是公司推出的治愈系AI潮玩品牌,以“智能玩偶+虚拟游戏”模式,主打12—35岁人群的情感陪伴需求,该品牌旨在打造具有长期陪伴价值的治愈IP,产品计划于2025年内上线。

在AI大模型方面,恺英网络推出专为游戏行业打造的AI全流程开发平台(SOON),凭借对多模态大模型能力的深度整合,极大地缩短了传统游戏开发周期。该产品已获高集团、横店资本等战略投资。



机构投资者去哪儿

中期分红常态化影响深远

桂浩明

A股上市公司2025年半年报已基本披露完毕,经营状况总体符合预期。其中的一个亮点是,一些取得良好业绩的公司,纷纷推出了中期分红预案,计划分配的金额超过6400亿元,比去年有明显增加。

历史上,A股上市公司一般都比较习惯于在公布年报后进行分红。但近几年来,在管理层推动下,有相当数量的上市公司在半年报公布后也进行分红,也就是在年终分红的基础上,又增加了年中分红。随着越来越多的公司加入这一行列,中期分红的常态化趋势日渐明朗。A股市场上银行分红一直比较积极,也正是它们率先实施中期分红。但从今年中期分红的情况来看,给投资者留下深刻印象的是能源、通信等行业企业,譬如中国移动此次分红金额高达540.8亿元,位居分红金额第一名,中国石油也计划分红402亿元,这样的水平已经不亚于四大行了。再看派息率,双汇发展达到91%,几乎把赚到的钱都分掉了,而吉比特也在74%以上。虽然这样的案例有点极端,不具备普遍性,但平均32%的派息率并不低,其中中国电信与中国移动的派息率均超过60%,表明这些有着很强盈利能力的企业,的确把回报投资者当作一件大事来做。

另外,今年的分红中,有相当数量的公司股息率在7%以上,像荣安地产是13.11%,广汇能源是9.47%,宇通客车是11.32%,中国神华是7.21%。在投资者的印象中,银行股的股息率往往比较高,而现在出现了不少实体企业的股息率大幅度超过

银行的情况。虽然这有一些偶然的因素,但也是从一个侧面反映出类似“现金牛奶”这样的上市公司已非个例,它们有能力给投资者提供丰厚的回报,这也彰显了A股市场的投资价值正在得到提升。

不过,对于整个市场来说,进行中期分配的上市公司数量还不多。即便是考虑到年度分配的因素,全年股息率超过2%的也只是少数,A股市场的投资价值,还需要进一步提高。从上市公司开始重视给投资者现金回报,到中期分红的常态化进行,说明上市公司在经营理念上有了很大的改善与提高。以前,总有人批评A股市场上的“圈钱”现象,事实上也的确存在一些公司重融资而轻投资回报的问题,以致成了“铁公鸡”,在此背景下,市场自然缺乏中长期投资的基础,也很难出现牛市。现在,这种状况正在得到改变,特别是上市公司基于自身愿望增加中期分红,令投资者看到,在A股市场进行价值投资已经有了相应的基础。这种现实的推广,必然会深刻地改变A股市场的生态环境,使其加快向价值型市场转变。

今年以来,A股市场除了科技股的走势引人注目外,一大批低波高息的红利股平稳向上,为大盘向好打下了基础。科技股业绩大幅度提升后,有朝一日也能成为具有强大分红能力的公司。其实,这也是优质企业发展的自然规律。投资具有高成长特征的科技股,在本质上也是投资未来的红利股。在上市公司中期分配逐渐成为一种趋势时,看清这一点是很有意义的事情,因为它提示了市场长期演绎的方向。

(作者系资深人士)

证券时报记者 钟恬

9月5日,在“2025香港交易所未来科技峰会”上,港交所行政总裁陈翊庭透露,今年前8个月,港交所新股融资总额达1345亿港元,同比增长接近6倍,其中A+H上市模式占上半年总募资额的七成,体现了内地与香港市场的联动。

今年以来,一批A股公司纷纷赴港上市,除了已经上市的11家之外,已递表在排队的A股公司超过51家。值得一提的是,本轮A+H扩容潮中还出现了新模式,比如港股公司浙江沪杭甬拟以换股吸并A股公司镇洋发展的方式,实现A+H上市;A股公司新奥股份拟通过全资子公司私有化港股新奥能源,以介绍上市方式登陆港股,实现A+H两地上市。

A股公司踊跃赴港

今年以来,A股上市公司赴港上市热情高涨,A+H上市公司队伍不断壮大。

Wind数据显示,今年以来有11家A股公司实现A+H两地上市,合计募集资金超过900亿港元,占港股整体IPO募资额的约七成。今年港股前五大IPO均为A+H公司,其中4家募资额

